

中小型化工企业的安全生产管理问题的探讨

赵春利,徐明

(东营金茂铝业高科技有限公司,山东 东营 257000)

摘要:化工企业安全管理工作是保证企业经济效益以及工作人员人身安全的基础。与其他行业相比,化工行业具有一定的特殊性,这是由于化工生产过程中所应用的原材料具有易燃易爆的特性,部分材料还容易产生有毒有害气体,如果相关材料与工艺应用不当,便会增加安全事故发生的概率。一旦发生化工安全事故,不但会对相关工作人员造成人身伤害,还会影响周边地区的生态环境。所以,鉴于以上因素,化工企业需要对安全管理工作高度重视,通过采取科学合理的管理方法,提升化工生产以及化工产品管理的安全性,企业内部各个部门加强协同配合,进而有效提升安全管理工作效果,促进化工企业的持续稳定发展。

关键词:化工生产;安全问题;管理措施

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.05.081

1 引言

化工行业是传统的高危行业、高污染行业。随着人们安全意识、环保意识的提高,以及政府对化工行业的监管不断加强,高标准建设化工行业提到了日程。企业采用先进工艺,生产管理规范是基本要求。工程建设的好坏对企业的安全生产也至关重要。本文就工程建设过程中一些比较突出的问题进行了总结和思考。

2 化工企业安全管理工作存在的问题

2.1 安全管理工作制度有待完善

化工企业想要提安全管理工作质量,制定完善的管理工作制度必不可少。但是部分化工企业的安全管理工作制度并不完善,导致了管理工作不能得到高效开展,其在制度方面的问题主要表现在以下方面:首先,企业管理工作制度的制定没有结合国家出台的相关法规与政策,造成了管理工作不够规范,管理效果也不能达到预期标准;第二,部分管理制度与化工企业实际的运营工作不协调。部分企业的安全管理责任制度推行不到位,在日常安全管理工作中存在职权不明,出现问题相互推诿等问题。此外,由于监督制度不完善,导致化工生产过程安全监督工作不到位,员工执行力较差等问题的出现。

2.2 宣传教育不足

随着市场化经济体系的不断深入,我国的化工企业面临着前所未有的经营压力,企业始终以提高综合生产能力和经营效率为主要的管理方向。在这种背景之下,部分企业在实际当中忽视了安全生产教育工作,导致企业的员工在认识和思想观念上均存在着侥幸心理,甚至无法实现规范化生产。与此同时,化工企业的安全教育以及安全检查均存在“形式主义”的问题,安全教育不到位,安全检查走过场,导致员工在工作过程中由于本身技能不足无法及时发现安全隐患和事故前兆,甚至在出现安全事故时也不知道如何进行初期控制。而从宣传教育的现状来看,化工企业在安全宣传方面的形式过于表面化,一般是在宣传栏上张贴安全生产知识和相关资料,平常缺乏对员工实际操作生产岗位知识的深入学习,四懂三会一直口头说说,未深入实际。化工企业员工的安全意识始终无法获得根本上的提升。

2.3 工作人员缺乏安全意识

工作人员是各项管理制度的组织者与落实者,其思想认知直接影响安全管理与隐患排查管理工作效果。通过对化工企业工作人员的工作状态分析,发现很多工作人员都缺乏安全意识与问题排查意识,在工作的过程中忽略对问题的关注。工作人员是企业发展的关键因素,也是提升企业安全运行的关键。若是工作人员的思想认识不到位,将会影响此项工作顺利进行,无法提升企业的竞争力与综合实力。这一问题需要得到企业管理者的重视,并结合实际情况,组织相关的培训或者宣传,提升企业员工安全意识,真正地解决安全隐患问题。

3 化工生产安全管理工作要点研究

3.1 积极应用先进的安全管理技术

近年来,伴随我国科技水平的不断进步,智能化和自动化技术逐渐在化工行业内得到了推广和应用。自动化控制技术的有效应用可以提升企业生产作业的准确性和安全性,对于化工企业的安全管理工作可以起到巨大的推动作用。自动化控制系统主要包括紧急停车系统、自动化监测系统、故障诊断系统、自动喷水灭火系统、化工设备自动化检测系统、自动连锁报警系统等。自动化监测系统可以对化工生产过程中的设备运行状态进行实时监测,如发现异常情况会第一时间进行报警,并指出故障发生部位,以便工作人员进行及时检修。例如,无损探伤技术的应用,可以准确监测设备存在的安全隐患。自动连锁报警系统与监测系统进行协同作业,当生产环境的温度、湿度或压力存在异常时,报警装置会进行自动报警,提升了生产过程的安全性。此外,由于部分化工材料具有易燃特性,所以自动喷水灭火系统在保证化工生产安全方面也发挥着巨大作用。该系统由水喷头、报警阀、传感器等部件组成。一般情况下,工作人员在自动灭火系统内设置单片机控制电路,以实现系统的准确控制。当生产作业现场出现火情后,自动灭火系统的传感器会进行检测,并将火灾信号及时传递给单片机控制电路,系统会自动开启喷水阀门,从而形成自动喷淋灭火。同时,系统还会将火灾信号传递至安全管理部门,从而使安全管理人员能够及时做出应对。

3.2 完善现场安全生产管理制度

现场安全生产管理制度的重要性不言而喻,其不仅与化工企业的生产流程息息相关,同时也体现出了国家、行业对于企业的限制和要求,更是化工企业响应国家号召,落实现场安全生产方针政策的核心所在。而从实际效果来看,当化工企业具备完善的现场安全生产管理制度时,可以有效防范生产安全风险,保障工作人员的生命安全和企业的财产安全。现场安全生产管理制度所涵盖的范围较为广阔,基本上融合了企业生产的每一个环节,同时也包括人员管理、设备管理以及环境管理等多方面内容。任何制度的落实都必须制定明确的制度目标,同时落实工作责任和安全生产责任,并制定严格的制度标准,要求每一位工作人员遵循相关制度标准。首先,化工企业需要进一步落实现场安全生产责任,企业各个部门、生产线以及生产车间的主管人员需要承担主要责任,包括安全事故责任、安全隐患排查责任以及员工安全教育责任。其次,需要进一步划分各个岗位的工作责任,并将现场安全生产管理与员工的绩效考核体系相联系,从而在根本上提高员工的参与积极性和主动性,让现场安全生产管理成为日常工作的组成部分。最后,化工企业需要强化责任追究体制,对表现失职的个人给予经济处罚,对于表现突出的个人给予经济奖励和精神奖励,并要始终坚持“谁主管,谁负责”的基本原则,确保在出现安全事故后可以在第一时间将责任落实到位。

3.3 建立隐患排查档案

(下转 83 页)

(上接 81 页)

档案的建立与完善,可以将企业生产运行中出现的安全问题全部记录下来,能够为后续管理运行提供依据,保证工作的质量。在实际工作中,应加强对安全隐患排查档案建立的重视,组织相关人员参与其中,将检查到的问题记录成档案,作为风险控制的依据。化工企业技术人员在工作过程中,主动参与机械排查工作,将排查中遇到的问题进行汇总总结,并将此作为安全风险管理的依据,为后续工作开展提供保障。隐患排查档案的建立,可以提升工作人员的安全意识与责任意识,使其主动参与相关工作中,并积极制定安全风险管理制度。为了提升企业数据信息管理效果与利用率,企业在档案管理中,可以引入科学技术,利用互联网进行相关的管理工作,将收集的信息数字化,建立成单独的档案,为安全管理工作开展提供保障。这样一来,不仅可以提升企业安全管理工作效果,同时可以优化隐患排查质量,促使企业稳定发展。

4 结束语

与传统行业相比,化工生产过程具有一定的风险性,这就需要化工企业对其内部的安全管理工作足够重视。就目前发展情况,部分化工企业在安全管理工作方面还存在一定问题,这对于保证企业的安全稳定发展而言是十分不利的。所以化工企业管理者应对安全管理工作足够重视,通过对问题的科学分析,制定出有针对性管理工作措施,进而有效提升管理水平,促进化工生产的安全顺利开展,为企业稳定可持续发展奠定重要基础。

参考文献

- [1]谢永海.浅析化工安全管理中存在的问题及对策[J].化工管理,2019(21):70-71.
- [2]马彬.浅析化工安全管理中存在的问题及对策[J].中国化工贸易,2019,11(15):38.
- [3]张晓翔.加强化工安全设计在预防化工事故发生中的作用[J].化工设计通讯,2020,46(2):171+184.